

# EL CATOLICO

PERIÓDICO BISEMANAL

Con aprobacion de la Autoridad eclesiástica

Precios de suscripcion	Imprenta y Administracion,	Observaciones
Menorca . . . . . 0'50 Ptas al mes	Infanta, núm. 17.	Para los señores Suscritores se insertarán los anuncios gratis.
Península . . . . . 3'00 » semestre		
Ultramar . . . . . 8'00 » al año		

## Seccion Religiosa

Domingo 7. San Rufo, Obispo, y San Florencio, Obispo y confesor.

Lunes 8. Los cuatro Santos mártires coronados.

Martes 9. San Teodoro y Alejandro, mártires.

Miércoles 10. San Andrés Avelino, confesor.

### Córte de María

Dia 7 se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.—Dia 8, á Ntra. Señora de los Dolores en Santa María.—Dia 9, á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.—Dia 10, á Ntra. Señora del Pilar en el Cármen.

### Cultos

Continúan los del Mes y Novenario de Almas en las iglesias en números anteriores mencionadas.

En la parroquial de Santa María, por ser mañana primer domingo de mes, las Hijas de María tendrán Misa de Comunión á las siete, y despues harán las Visitas á su Excelsa Madre.

En las parroquias, á la hora de costumbre, se cantará mañana Misa mayor, explicando el Santo Evangelio los respectivos señores Curas Párrocos; por la tarde, visperas y Rosario.

## Santo Evangelio

El de la presente Dominica, XXI despues de Pentecostés, está tomado del capítulo XVIII, versículos 23 al 35, segun San Mateo:

«En aquel tiempo dijo Jesus á sus discípulos esta parábola: El reino de los cielos es semejantè á un rey que quiso tomar cuenta á sus servidores. Habiendo, pues, comenzado á examinarlas, se le presentó uno que le debía diez mil talentos. Y como éste no tuviese con qué pagar, ordenó el Señor que fuesen vendidos él,

y su mujer, y sus hijos con toda su hacienda, y se pagase así la deuda. Arrojándose entónces el criado á sus pies, le suplicaba diciendo. Ten paciencia, que todo te lo pagaré. Movido el Señor á compasion de aquel criado, le dió por libre, y áun le perdonó la deuda. Mas apénas salió este criado de su presencia, encontró á uno de sus compañeros que le debía cien denarios, y agarrándole por la garganta, diciéndole: Paga lo que me debes. El compañero, arrojándose á sus pies, le rogaba diciendo: Ten un poco de paciencia conmigo, que yo te lo pagaré todo, él empero no quiso escucharlo, sino que fué y le hizo meter en la cárcel hasta que le pagase todo lo que le debía. Al ver los otros criados sus compañeros lo que pasaba, se contristaron por extremo; y fueron á contar á su Señor todo lo sucedido. Entónces le llamó el Señor, y le dijo: ¡Oh criado inícuo! yo te perdoné toda la deuda porque me lo suplicaste; ¿no era, pues, justo que tu tuvieras tambien compasion de tu compañero como yo la tuve de tí? ¿É irritado el Señor le entregó en manos de los verdugos, para ser atormentado, hasta tanto que satisficiera las deudas todas por entero. De esta manera se portará mi Padre celestial con vosotros, si cada uno no perdonare de corazon á su hermano.»

### Reflexión

Diez mil talentos debía el siervo á su Señor, y ¿quién es capaz de contar lo que el pecador debe á su Dios y Señor? Pecando cada día y no haciendo penitencia, ¿qué será de él si así se encuentra en la hora de la muerte? Nuestro Señor nos pide cuenta todos los días, poniendo delante de nuestros ojos lo mucho que le debemos, en lo mucho que pecamos; y esta cuenta la tendremos que ajustar en definitiva en la hora de nuestra muerte. ¡Ay de aquel á quien en aquella hora tremenda se encuentre alcanzado! Las cárceles del infierno serán su mansion, y en ellas permanecerá para nunca más salir; porque sonó la hora de la Justicia, y en la eternidad no habrá compasion para quien no la tuvo de sí cuando era tiempo.

Pero el Señor, *que no quiere la muerte del pecador*, ántes que ésta llegue ya empieza á entrar en cuentas con él; avisándole interiormente lo que le debe, y pidiéndole que le pague en vida con la penitencia, y aún cobrándose por sí mismo con enfermedades y contratiempos, lo que en muerte ya no le seria dado cobrar sino con suplicios crudelísimos de eterna duracion.

¿Qué hacer, pues, para no hallarnos alcanzados en la hora de la muerte, cuando al pedirnos rigurosísima cuenta de toda nuestra vida, habrémos de responder con lo que durante ella, bueno ó malo, hayamos hecho? Lo que el siervo del Evangelio que nos ocupa: no negar la deuda, ántes bien reconocerla, confesarla y arrepentirnos de haberla contraído; humillarnos á la presencia del Divino Acreedor, pidiéndole misericordia y espacio de penitencia, para satisfacerle cumplidamente por las muchas

ofensas que contra Él tenemos cometidas, y con propósito eficaz de no contraerlas nuevas, es decir, de no volver á pecar, decirle una y mil veces: *Patentiam habe in me, et omnia reddam tibi*: Ten paciencia, que todo te lo pagaré.

Sí, pacientísimo Señor, todo os lo pagaremos si permitís que nos aprovechemos de la paga que Vos mismo habeis puesto en nuestras manos, cual es los méritos de infinito valor por Vos contraídos y á nosotros aplicados, siempre y cuando á ellos unamos los nuestros muy escasos, pero indispensables para que aquellos obren en nosotros con divina eficacia.

---

## LA EDUCACION

---

### V

#### EDUCACION MORAL DE LA NIÑEZ

Un escritor, humorístico pero profundo, y conocedor como pocos de la sociedad en que vivía, escribió en Madrid, hace ya más de veinte años, las siguientes observaciones sobre la precoz corrupcion de los niños.

«Por lo que yo observo, se llega en estos tiempos á tener veinte años mucho ántes que á tener diez y seis.

«Onde otra manera: apenas hay niños. Parece que la inocencia no quiere detenerse mucho tiempo sobre la tierra, y nos vuelve la espalda ántes de que hayamos podido sustituirla por la razon.

Es curioso cómo empezamos á ser hombres ántes de haber dejado de ser niños.

Hay flores tan fugitivas, que mueren casi al mismo tiempo que nacen: como si la pena de haber nacido les causara la muerte.

Esta civilización, que es la muerte de la poesía, de las artes, de los sentimientos es también la viruela de la inocencia.

Niños os encontrareis en las casas de juego.

Niñas en las casas de prostitución.

Pequeños hombres y pequeñas mujeres que los vicios recogen, porque la sociedad los tiene abandonados.

Hay una estadística que no se ha hecho. Sería una vergüenza, un dolor y un asombro, presentar en la desnudez de unos cuantos guarismos el número de niños que todos los años, que todos los días, entran en las cárceles, en los gari-  
tos.

Escuelas públicas donde se enseña la práctica del vicio, cuya teoría se enseña en otras cátedras, públicas también. ¿Por qué tanto cuidado para que el niño no lleve á sus labios un alimento demasiado fuerte para la delicadeza de su estómago; y tanto abandono para dejarle llenar su entendimiento con los brevajes de tanto libro envenenado? Lo preservamos de la humedad, del sol, del aire, del calor, del frío. Cualquiera cosa de estas puede alterar su salud, debilitar su constitución, quebrar el fragil vidrio de su vida. Pero un libro malo, un maestro corruptor, un amigo pervertido, son cosas que apenas nos llaman la atención.

Estoy seguro que ninguna madre llevará su hija á la casa de un enfermo, cuya tos pueda despertar la sospecha de que está tísico. Pero, no dudeis, que esa misma madre llevará á esa misma niña á todos los teatros, á todos los bailes, á todos los salones.

Esa misma madre, que le prohibirá aspirar un perfume demasiado fuerte

para sus nervios, la habrá dejado ya que aspire página á página la atmósfera de letérea que se escapa de esa brillante literatura de nuestros tiempos. Antes que una niña sepa qué palabras son las que mejor sientan en su boca de ángel, sabe perfectamente qué color, qué adorno, qué cinta realza más la hermosura de su cara de mujer.

Da una verdadera tristeza ver en Madrid esos hombres de diez años, que juegan, que fuman, que blasfeman. Esas niñas que, apenas han cumplido nueve años, y ya han adquirido todos los secretos de la coquetería y de la vanidad.

La naturaleza se venga de esta violación de sus leyes.

Por eso vemos usureros de veinticinco años.

Decrépitos que no han cumplido todavía treinta.

Libertinos que no han pasado de quince.

Almas heladas en medio de la primavera de la vida.

La juventud que viene detrás de nosotros presenta una terrible precocidad. ¡Adquiere todos los vicios de la vejez y no conserva ninguna de las virtudes de la juventud!

¡Qué razonables son todas sus locuras!

¡Con qué formalidad se corrompe!

¡Qué dignamente se envilece!

¡Qué bien se pierde!

¡No podemos negar que es hija de su madre!

Es posible que sea una generación ilustrada pero es imposible que sea una generación buena.»

Tales son las reflexiones que inspiraba al malogrado Selgas la reciente de-

pravacion de «esos puñados de tierra llenos de vida» como él los llamaba; y aunque es cierto que no todas las poblaciones son Madrid, no lo es ménos que tales focos de infeccion en ninguna parte escasean, que el contagio cunde con pavorosa rapidez, y que por doquiera se respira algo de esta atmósfera corrompida.

Es urgente, por lo tanto, inquirir y ahondar en las causas de tal envilecimiento, y, apelando, si es preciso, al hierro y al fuego, cauterizar sin compasion la llaga que corroe las nacientes generaciones.

I

Y es así que no basta indicar á los niños la senda por donde han de caminar: es necesario además hacerlos emprender la jornada desde muy temprano, de modo que practiquen lo mismo que se les enseña. Porque, segun decíamos ántes, no se trata de hacer sabios, ilustrando y desarrollando su inteligencia de una manera puramente teórica; sino trátase más bien de formar corazones rectos y hombres honrados que prueben con sus obras no haber sido estériles las palabras depositadas por los labios de la madre solícita en su vírgen corazon. Este es el fin y la enseñanza doméstica y paternal, sobre la cual tanto hemos insistido hasta ahora, no es más que un medio, de suma importancia si se quiere, pero puramente un medio de conseguir esta vida concertada y digna de todo pecho bien nacido. Esto supuesto ¿no seria triste y lastimoso en gran manera que, despues de tantos desvelos por criar é instruir como conviene á esas inocentes criaturas se hallaran al penetrar en el risueño jardín de la juventud con las manos vacías

de buenas obras, sin hábitos de bien obrar, y mirando con indiferencia la práctica de los deberes así sociales como religiosos, en cuyo cumplimiento por indolencia de sus padres jamás hasta entonces se habian ejercitado? Si en esto habia de parar al fin la instruccion de los hijos, ¿á qué tanta faena? ¿á qué tanto bregar por imbuirlos en santos y nobles pensamientos? ¿á qué tanto interés por asentar en su mente las bases de los sólidos principios, si luégo nada se habia de edificar sobre ellas, olvidando las prácticas de una vida santa á irrepreensible? Tanto más que aquí no hay ni sombra de excusa que pretextar, en defensa de tal descuido. Los padres con el fin de cohonestar su indolencia en enseñar á los hijos las verdades más fundamentales de bien vivir, se escudaban ántes con la falta de desarrollo intelectual: razon ilusoria, como hemos visto, pero que podia fascinar la credulidad de algunos. Ahora bien, en la materia de que al presente tratamos, ni áun este fútil pretexto pueden alegar; porque para exigir de sus hijos el cumplimiento de los deberes que el órden moral y los preceptos de la religion á todos imponen, no es necesario que los niños comprendan la trascendencia de tal conducta: basta que los padres la entiendan y aprecien debidamente, é interesándose por el bien de sus hijos, ajusten á ella su modo de proceder. Sólo así cerrarán la pueria á ese indiferentismo práctico en materia de religion, que, despues de haber invadido la vida pública y social, pugna por introducirse en las familias, marchitando con su hálito glacial las más hermosas flores del corazon, que brotan al calor de la fe y de la piedad cristiana.

¿Y hay cosa más triste en un niño, ni de más melancólicos presentimientos para el porvenir, que verle en los primeros y más apacibles días de la vida, presa ya de esa estóica frialdad que parece debiera ser exclusivo patrimonio de la ancianidad viciosa? Si por ahí comienza la vida, ¿cómo es de temer que la termine? ¡Ah! fórjense ilusiones los padres que, desestimando el influjo de las prácticas piadosas para moralizar el corazón de los hijos, se imaginan que ese olvido premeditado, ese alejamiento de la devoción, sólo ha de dar como fruto el hacerlos algún tanto despreocupados, como ellos dicen, pero en cambio más sociables en el trato, más hombres, más caballeros. ¡Qué inexperiencia! ¡Qué candor! ¡Como si el corazón donde no penetra la savia vivífica de la piedad, pudiera vivir largo tiempo, sin que la ingénita propensión con que nos inclinamos del lado de la maldad tuerza el joven vástago, y haga pulular en él infinita multitud de ramas estériles y viciosas! Y estas ramas viciosas ¿sabeis cuáles son? ¿sabeis cómo se llaman? El mundo las llama travesuras y genialidades de la edad, para disfrazar así, con nombres galanos, lo que no es más que ruines instintos y pasioncillas rebeldes, precursoras de otros instintos y pasiones más robustas.

Asimismo, haciendo coro al mundo, la indulgencia benévola de los padres trastueca la significación de los nombres, y apellida avisado al embustero, sagaz al taimado, vivo de genio al iracundo; pero, ¿quién ha dicho á tales padres que bajo esos nombres especiosos no se ocultan gérmenes de vicios que más tarde se desarrollarán, si la piedad no se apresu-

ra á matarlos ántes de nacer? ¡Oh! no conviene, no, retardar esas prácticas santas, germinadoras de virtudes robustas, dando lugar á que la zizaña de los hábitos viciosos invada el ánimo baldío, y esterilice el campo fecundo del corazón. ¿Quién ignora la gran facilidad con que estos hábitos malos se contraen y arraigan en las almas vírgenes de los niños? ¿Quién la perniciosa influencia que ejercen más tarde en el porvenir borrascoso de la vida?

¡Pobres é inocentes criaturas! Sin el auxilio de la experiencia, que es la maestra más eficaz de nuestro espíritu; sin el desarrollo intelectual, necesario para razonar debidamente, y apreciar la trascendencia de una mala senda emprendida; sin verdaderas virtudes que repriman los arranques de la pasión, y enfrenen las genialidades del avieso carácter; bien puede decirse que entran desarmados en esta gran batalla de la vida, y que los malos hábitos hallan en ellos la puerta franca para penetrar, y el camino expedito para posesionarse del libre corazón. Por eso todo cuidado y vigilancia de parte de sus padres para conjurar el peligro, será siempre menor de lo que exigen la necesidad é inexperiencia de tales pequeñuelos.

(De *El Mensajero del Corazón de Jesús*).

(Se continuará).

---

## Sección Local y de Noticias

---

**Su Excelencia Ilustrísima** el Sr. Obispo de la Diócesis ha contribuido con setecientas cincuenta pesetas á la reparación del tejado de la parroquial iglesia de Santa Eulalia en Alayor,

cuyo mal estado de conservacion hacian indispensables aquellas obras, las cuales, segun noticias fidedignas, han costado más de mil quinientas pesetas.

—  
**Asimismo tenemos la satisfaccion** de poder comunicar á nuestros lectores, que el mes de Octubre, consagrado á la Santísima Reina del Santo Rosario, se ha celebrado en la misma parroquial de Alayor con notable solemnidad y gran concurso de fieles; rezándose todas las noches el Santo Rosario, seguido de una meditacion, y cantándose los domingos con acompañamiento de orquesta por las calles y plazas de la mencionada Villa.

Actualmente celebran aquellos religiosos vecinos solemne Novenario de almas, con sermon todas las noches que predica el propio Rdo. Sr. Cura Económico, alternando con otros Sres. Sacerdotes.

—  
**Existe en Inglaterra una** asociacion católica contra la embriaguez, bendecida por Pio IX (de santa memoria) y Leon XIII. Su objeto principal es combatir el vicio de la embriaguez en los adultos, preservar del mismo á los niños, frecuentar los Sacramentos, santificar el hogar doméstico y cuidar de la salud y educacion de los niños. Recomendamos la aplicacion á nuestro pais.

—  
**La persecucion que se ha** desencadenado en Italia contra la Iglesia católica ha sido causa de que la mayoría de los ediles de la ciudad de Nápoles haya presentado la dimision fundada, y ofreciendo no volver á sus cargos sino en caso de epidemia en la ciudad.

**Siguiendo la antigua y piadosa** costumbre de los Arzobispos de París cuando se instalan en su nueva diócesis, Mons. Richad ha querido visitar por sí mismo á los pobres eufertos para consolarlos en sus aficciones y sufrimientos. La caritativa visita de este buen pastor ha causado benéfica impresion sobre aquellos infortunados á quienes bendijo S. S. I. y consoló con la bondad que le es familiar. Motivo de suma alegría ha sido para el venerable Prelado ver las señales de respeto, confianza y amor filial que por todas partes ha recibido.

—  
**El consejo municipal de** París, á pesar de las discretas exposiciones de la mayoría de los médicos, y contra las lecciones ya muy repetidas de la experiencia, ejecuta ciegamente la consigna masónica de la secularizacion de los hospitales. Ahora les llega el turno al hospital *Necker* en la calle de Sevres, y al del *Niño Jesus* en la misma calle, y tambien al de *Forges*. Del primero han cuidado desde su fundacion las hijas de San Vicente; y de los otros dos las del Santo Tomás de Villanneva.

La órden del consejo municipal ha sido puesta en conocimiento de las hermanas el 31 de Agosto señalando para el 31 de Octubre la ejecucion de esta iniquidad.

—  
**El abogado señor Dettino-**so, que falleció hace pocos dias en Palermo, ha dejado toda su fortuna que asciende á un millon de reales, al hospital de aquella ciudad.

**Los católicos de las Vegas** (Nuevo Mejico) están levantando un templo á San Felipe de Jesus, proto-mártir mejicano.

**El Consejo directivo de la** Obra de los congresos católicos de Italia, ha dirigido al Ministro del Interior de dicha nacion una razonada protesta contra la prohibicion indebida del congreso católico que habia de celebrarse en Lucca.

**Una carta de Madagascar** dirigida á las Misiones Católicas, refiere la admirable conducta de los cristianos de aquellas comarcas durante los tiempos de persecucion y prueba por que han atravesado. Expulsados de aquel territorio los misioneros católicos, quedaron sumidos los cristianos en gran tristeza y desconsuelo, viéndose sin tener quién dirigiera sus almas ni les administrase los Santos Sacramentos. Pero pasados los primeros momentos de turbacion, decidieron organizarse para cumplir, en cuanto fuera posible, los preceptos de la Religion. Al efecto acordaron reunirse todos los domingos, como ántes acostumbraban á hacerlo, y orar en comun, ya que no podian asistir al santo sacrificio de la Misa. Los demas días de la semana iban los niños á la Iglesia, ántes de entrar en la escuela, y en vez de oír Misa rezaban el Rosario. Lo mismo se hizo en los campos con el auxilio de los maestros de los niños, quienes recorrian las aldeas cuidando de que se cumplieran estas piadosas prácticas. Gracias á estas precauciones, se ha conservado la fe y las buenas costumbres en aquellos remotos pueblos.

**Uno de los edificios que** indudablemente han de llamar la atencion general en la exposicion universal que se abrirá en Barcelona, será sin duda el llamado pabellon de Leon XIII, destinado á la historia política y social del pontificado y culto católico desde su origen hasta nuestros días, y contendrá una verdadera profusion de objetos sagrados, arqueológicos, científicos, literarios y artísticos relacionados con ella.

**Con motivo del centenario** de D. Ramon de Pignatelli, Canónigo ilustre de Zaragoza, se celebró una Misa rezada el lunes último en dicha ciudad, en las afueras de la poblacion, á la cual asistieron más de 25.000 personas.

**Ha sido bautizado recién-** temente en Murcia con gran solemnidad un israelita, natural de Jerusalem, de 32 años de edad.

**La impiedad de los libera-** les italianos es cada vez mayor. El día 18 del corriente decapitaron en Mantua la estatua de San Silvestre Papa, que se levantaba en una de las plazas de aquella ciudad. Este acto tan brutal se llevó á cabo en honor de Garibaldi, á quien parece que deseaba erigir un monumento el Ayuntamiento y no halló otro local más á propósito que la misma plaza donde se hallaba la estatua de San Silvestre.

**El Emmo. Cardenal Simeo-** ni consagró el lunes en Roma al nuevo Obispo de Antivari, Mons. Simeon Wilinovie, de la Orden de los franciscanos menores de la Observancia, que viene á reanudar la serie de Obispos de aquellau

Diócesis, interrumpida desde hace un siglo y restablecida por el reciente concordato celebrado entre la Santa Sede y el Principado de Montenegro.

—  
**El día 18 de Octubre** fué inaugurado el Seminario católico de Colonia, que ha permanecido cerrado largo tiempo á causa de la persecucion del Gobierno aleman.

—  
**La Congregacion benedictina** volverá en breve á Prusia á establecerse en el monasterio de Beuron, que fué fundado por la familia católica de los Hohenzollers, y en el cual habita desde su viudez la princesa Catalina.

—  
**El emperador de Alemania** ha dado 14.000 marcos para restaurar la capilla titulada de la Preciosa Sangre de la Colegiata de Erfurth.

**El Consejo comunal de Flo-**rencia ha destinado la cantidad de 10.000 francos para las fiestas que en breve se celebrarán en dicha ciudad, con motivo de la inauguracion de las obras que se han ejecutado en aquella santa iglesia catedral.

—  
**Segun dice un periódico** francés, la propaganda protestante en Asia se hace repartiendo biblias y haciendo el comercio de alcohol y opio, los misioneros protestantes, por lo cual dice que para cada cristiano convertido han hecho cien borrachos, y de aquí la degradacion y disminucion de las razas inferiores.

Este resultado ha tenido plena confirmacion en el congreso inglés de las sociedades de la templanza.



---

Imp. de Fábregues y Orfila, Infanta, 17.—Mahon.

---

## PARA VENDER

Un hermoso caliz casi nuevo, estilo bisantino. Su valor 40 duros, se dará por 26.

En esta imprenta informarán.

---

## AL PÚBLICO

El estanco de la calle del Arraval núm. 1 se ha trasladado al número 9 de la misma calle.

En dicho estanco á más de tabacos y sellos tambien se despachan toda clase de papel timbrado, letras de cambio y licencias de arma y caza.